

силѣ и выраженности въ зависимости отъ возникновенія или ослабленія эпилептоидныхъ припадковъ,—и ясно выраженнаго дермографизма на почвѣ бурно протекавшаго Lues'a. При чмъ эти явленія преобладали преимущественно на правой сторонѣ тулowiща, и подъ віяніемъ Specifica исчезли. Опираясь на результаты изслѣдованій Бехтерева и Миславскаго, авторъ видитъ причину вышеупомянутыхъ явленій въ раздраженіи болѣзненнымъ процессомъ главнымъ образомъ п. lenticularis лѣвой стороны,

*Л. А. Сертьевъ.*

---

**Д-ръ В. П. Малѣевъ *Статистика въ психіатрії***

Неврологический вѣстникъ т. IX вып. I. 1901 г.

Въ своей статьѣ д-ръ Малѣевъ отмѣчаетъ значеніе статистическаго метода и обращаетъ вниманіе на то, какъ онъ примѣняется въ психіатрії.

Приведя историческій очеркъ развитія статистики, авторъ говоритъ, что, не смотря на многія погрѣшности, статистика въ психіатрії имѣеть громадное значеніе.

Не вдаваясь въ подробности требованій научной статистики, д-ръ Малѣевъ въ своей работѣ упоминаетъ только о самыхъ главнѣйшихъ—1) достовѣрность первичныхъ чиселъ и 2) большое количество наблюдений.

Далѣе авторъ знакомить съ нѣкоторыми статистическими изслѣдованіями, бера для этого работы Sprengel'я, и Hirsche'я, при чмъ приводитъ двѣ таблицы Sprengel'я и отдаетъ предпочтеніе устойчивости выводовъ послѣдняго.

Подводя общіе итоги, авторъ приходитъ къ заключенію, что историческое прошлое статистики говорить за жизненность и научность этого метода, что между прочимъ подтверждается его распространенностю въ настоящее время.

*А. Зайцевъ.*

---

**Д-ръ В. М. Нарбутъ. *Къ вопросу о гистологической теоріи сна.*  
*Обозрение Психіатрії, Неврологии и эксп. психологіи* 1901 г. № 3.**

Сущность гистологической теоріи сна состоить въ слѣдующемъ: протоплазматические отростки нервныхъ элементовъ, благодаря сокра-

тительности протоплазмы подъ вліяніемъ извѣстнаго химическаго состоянія, могутъ, то удлиняться, то укорачиваться; поэтому во время сна, какъ полагаютъ защитники этой теоріи, происходит сокращеніе протоплазматическихъ отростковъ, вслѣдствіе чего наступаетъ разобщеніе нервныхъ элементовъ, и впечатлѣнія извнѣ не могутъ достигать центральной нервной системы. Разсмотрѣвъ всѣ взгляды и изслѣдованія, произведенныя до сихъ поръ различными авторами для объясненія гистологической теоріи сна, авторъ, сопоставляя всѣ эти наблюденія, находитъ эту теорію пока еще недостаточно обоснованной и требующей для своего подтвержденія строго провѣренныхъ фактовъ. Въ виду этого авторомъ были сдѣланы свои наблюденія, полученные на основаніи собственныхъ опытовъ, которые онъ и излагаетъ въ своей статьѣ. На основаніи этихъ опытовъ авторъ приходитъ къ слѣдующимъ выводамъ: 1) На препаратахъ мозга, взятаго отъ животнаго въ бѣдрственномъ состояніи, видны протоплазматические отростки, снабженные грушевидными придатками или шипами (appendices).

2) Подъ вліяніемъ наркоза грушевидные придатки наблюдаются въ значительно меньшемъ количествѣ; на нѣкоторыхъ препаратахъ такие отростки совсѣмъ пропадаютъ. Рѣзко выступаетъ четкообразность протоплазматическихъ отростковъ. Появляется нѣкоторая обезображенность клѣтокъ и дендритовъ; на послѣднихъ замѣтны вздутия съ полостями.

3) На препаратахъ мозга, взятаго отъ умершихъ животныхъ,—даже вскорѣ послѣ смерти,—количества четкообразныхъ утолщений рѣзко увеличено; грушевидные придатки на дендритахъ почти не встѣ чаются. Наблюдаются нѣкоторая обезображенность клѣтокъ и протоплазматическихъ отростковъ.

4) Подъ вліяніемъ наркоза измѣненія въ мозговой корѣ идутъ отъ периферіи къ центру: сперва измѣняются протоплазматические отростки малыхъ пирамидъ, затѣмъ направляющіеся отъ нихъ отростки къ центру, наконецъ дендриты большихъ пирамидальныхъ клѣтокъ.

Г. Сороковиковъ.

**И. И. Наумовъ.** Судебно-психіатрический случай (убийство, совершенное эпилептикомъ). Неврологический Вѣстникъ 1901 г. IX. вып. I-й.

Авторъ описываетъ одинъ интересный и важный въ судебно-психіатрическомъ отношеніи случай убийства изъ такихъ, гдѣ, даже послѣ строгаго разбора данныхъ дѣла, нельзя опредѣленно сказать ни да, ни нѣтъ. Дѣло идетъ объ убийцѣ, который, какъ показало наблюденіе въ Казанской Окружной л-цѣ, страдалъ эпилептическими